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Annex 1  Tables

Table 4.1	 Receipt of assistance, by population group (as a fraction of specified denominator)

Differences

Hosts IDPs Venezuelans IDPs/Hosts Venezuelans/
Hosts

IDPs/
Venezuelans

Proportion receiving 
assistance

0.62 0.76 0.48 0.141*** -0.135*** -0.276***

For those receiving assistance, what was the modality?1

Cash 0.82 0.86 0.44 0.036 -0.377*** -0.413***

In-kind or mixed-modality 0.27 0.35 0.52 0.084** 0.252*** 0.168***

For those receiving assistance, what was the reported source?1

Government 0.93 0.94 0.78 0.011 -0.146*** -0.157***

Non government 0.02 0.03 0.08 0.009 0.059*** 0.049**

Unidentified2 0.10 0.09 0.23 -0.006 0.130*** 0.136***

Possible to re-group to 
non-governmental2

0.00 0.01 0.04 0.012 0.044** -0.031**

Churches3 0.00 0.01 0.02 0.012 0.024* -0.011

Grocery/market baskets3 0.06 0.05 0.10 -0.017 0.037** -0.055**

Bonds3 0.03 0.01 0.00 -0.014 -0.023* 0.008

People’s names3 0.00 0.00 0.02 0.000 0.016 -0.016

Subsidies3 0.00 0.01 0.00 0.001 0.000 0.001

Not specified3 0.01 0.01 0.04 -0.003 0.028* -0.031**

For those receiving government assistance, what was the modality?1

 Cash 0.87 0.91 0.52 0.039 -0.358*** -0.397***

In-kind or mixed-modality 0.28 0.36 0.64 0.081** 0.352*** 0.271***

For those receiving government cash transfers, what was the programme?1

Familias en Acción 0.22 0.54 0.11 0.319*** -0.108*** -0.426***

Colombia Mayor 0.28 0.16 0.13 -0.122*** -0.150*** -0.028

Jóvenes en Acción 0.04 0.06 0.00 0.017 -0.043*** -0.060***

Devolución IVA 0.24 0.25 0.14 0.014 -0.097** -0.111***

Ingreso Solidario 0.44 0.32 0.69 -0.113*** 0.249*** 0.363***

Other government cash 
assistance

0.04 0.08 0.07 0.036* 0.032 -0.004

For those receiving government in-kind or mixed assistance, what was the programme?1

Atención humanitaria 
UARIV

0.00 0.16 0.00 0.158*** 0.000 -0.158***



Colombia está Contigo 0.04 0.04 0.02 0.001 -0.020 -0.021

Other in-kind transfer 0.98 0.89 0.98 -0.089*** 0.008 0.096***

For cash recipients: received extra payments during Covid 

Yes 0.32 0.46 0.32 0.140*** 0.007 -0.132**

For in-kind recipients: received extra payments during Covid

Yes 0.12 0.21 0.20 0.091 0.084 -0.007

1 The categories do not necessarily add up to 100% since some households were receiving multiple forms of 
assistance

2 “Unidentified” refers to those who answered “other”. Since in the survey those who responded “other” were 
asked “which”, some of these responses could be grouped into the categories of government / non-government. 
However, since some of the answers to “which” were very general, not all of them could be grouped by 
government or non-government, indeed, very few have the necessary detail to determine this. Those that we 
managed to re-group into non-government are “Red Cross”, “UNHCR”, “World Vision”, “UN” and “Humanitarian 
Aid”.  The table shows the information without the re-grouping but with the “unidentified” category 
disaggregated as far as possible. 

3 Proportion of total assistance recipients that correspond to each category (based on reported additional details 
under ‘other’)



Table 4.1A	 Venezuelan receipt of assistance, for respondents with and without PEP visa

Differences

Not PEP PEP Not PEP/PEP

Proportion receiving 
assistance

0.46 0.57 0.102*

For those receiving assistance, what was the modality?1

Cash 0.44 0.46 0.021

 In-kind 0.52 0.52 0.001

For those receiving assistance, what was the reported source?1 

Government 0.75 0.90 0.153***

Non-government 0.08 0.06 -0.025

Unidentified¹ 0.25 0.13 -0.119**

For those receiving government cash transfers, what was the programme?1 

Familias en Acción 0.09 0.18 0.091

Colombia Mayor 0.16 0.05 -0.110*

Devolución IVA 0.17 0.05 -0.123*

Jóvenes en Acción 0.00 0.00 0.000

Ingreso Solidario 0.66 0.77 0.110

Other cash assistance 0.09 0.00 -0.091***

For those receiving government in-kind or mixed-modality assistance, what was the programme?1

Colombia está Contigo 0.02 0.00 -0.021

Food assistance 0.98 1.00 0.021

For cash assistance recipients: did the programme provide extra transfers during Covid?

Yes 0.32 0.33 0.012

For in-kind or mixed-modality assistance recipients: did the programme provide extra transfers during 
Covid?

Yes 0.21 0.19 -0.025

1 The categories do not necessarily add up to 100% since some households were receiving multiple forms of 
assistance or did not provide specific programme details



Table 4.2 	 Assistance amount and quality of delivery

Differences

Hosts IDPs Venez. IDPs/Hosts Venez./ 
Hosts

IDPs/ 
Venez.

Frequency of receipt, for cash transfer recipients

One lump-sum transfer 0.03 0.02 0.06 -0.020 0.030 0.050**

Weekly 0.01 0.01 0.00 0.001 -0.008 -0.009*

Every two weeks 0.47 0.29 0.58 -0.179*** 0.116** 0.295***

Monthly 0.37 0.56 0.20 0.192*** -0.163*** -0.355***

Once every 2 to 6 months 0.01 0.02 0.01 0.016 0.002 -0.015

Once a year 0.11 0.09 0.13 -0.015 0.022 0.037

Frequency of receipt, for in-kind/mixed transfer recipients

One lump-sum transfer 0.05 0.03 0.04 -0.015 -0.006 0.009

Weekly 0.00 0.00 0.02 0.000 0.024* 0.024*

Every two weeks 0.00 0.02 0.01 0.020 0.008 -0.012

Monthly 0.79 0.59 0.77 -0.202*** -0.016 0.186***

Once every 2 to 6 months 0.05 0.19 0.06 0.146*** 0.010 -0.137***

Once a year 0.02 0.06 0.01 0.045 -0.007 -0.053**

Time since first transfer, for cash transfer recipients

One year or less 0.59 0.42 0.90 -0.169*** 0.311*** 0.481***

1<years≤2 0.04 0.04 0.03 0.000 -0.011 -0.011

2<years≤3 0.06 0.04 0.00 -0.016 -0.058*** -0.042***

More than three years 0.32 0.50 0.07 0.185*** -0.243*** -0.427***

Time since first transfer, for in-kind/mixed transfer recipients

One year or less 0.89 0.96 0.92 0.071 0.034 -0.037

1<years≤2 0.07 0.02 0.08 -0.054 0.003 0.057

2<years≤3 0.04 0.00 0.00 -0.037 -0.037 0.000

More than three years 0.00 0.02 0.00 0.020 0.000 -0.020

Proportion of cash 
recipients reporting on-
time receipt

0.56 0.54 0.62 -0.015 0.064 0.080*

Proportion of in-kind/
mixed transfer recipients 
reporting on-time receipt

0.78 0.69 0.69 -0.084 -0.085 -0.002

Length of delay of last transfer, for cash recipients reporting late receipt

Less than a week 0.10 0.09 0.05 -0.012 -0.056 -0.044

Less than a month 0.29 0.29 0.26 0.004 -0.034 -0.038

Less than three months 0.36 0.31 0.33 -0.057 -0.039 0.018



More than three months 0.21 0.28 0.33 0.074 0.120 0.046

Don’t know 0.04 0.03 0.05 -0.009 0.009 0.019

Length of delay of last transfer, for in-kind/mixed transfer recipients reporting late receipt

Less than a week 0.10 0.06 0.03 -0.043 -0.072 -0.029

Less than a month 0.30 0.17 0.36 -0.129 0.061 0.190*

Less than three months 0.45 0.26 0.31 -0.193 -0.144 0.048

More than three months 0.15 0.49 0.31 0.336*** 0.156 -0.180

Don’t know 0.00 0.03 0.00 0.029 0.000 -0.029

Value of last transfer, for 
cash transfer recipients

161867.99 181922.25 181188.12 20054.258 19320.127 -734.131

Value of last transfer, for 
in-kind/mixed transfer 
recipients

64753.97 166948.01 77016.39 102194.042 
***

12262.417 -89931.625 
***

Accuracy of transfer value, for cash transfer recipients

Always correct 0.70 0.56 0.71 -0.146*** 0.009 0.155***

Few times the amount is less 0.03 0.04 0.03 0.015 0.002 -0.013

Regularly the amount is less 0.02 0.03 0.03 0.018 0.014 -0.004

Always less 0.02 0.05 0.00 0.039*** -0.016** -0.055***

Varies a lot 0.21 0.28 0.17 0.076** -0.040 -0.115**

Don’t know 0.03 0.03 0.06 -0.001 0.031 0.032

Accuracy of transfer value, for in-kind/mixed transfer recipients

Always correct 0.75 0.65 0.70 -0.100 -0.041 0.059

Few times the amount is less 0.00 0.06 0.01 0.063** 0.008 -0.054**

Regularly the amount is less 0.03 0.04 0.02 0.010 -0.007 -0.017

Always less 0.03 0.04 0.02 0.010 -0.007 -0.017

Varies a lot 0.19 0.20 0.21 0.007 0.023 0.015

Don’t know 0.00 0.01 0.02 0.010 0.025* 0.014

Modality of receipt for cash transfer recipients

In person 0.64 0.54 0.47 -0.107*** -0.173*** -0.065

Bank transfer 0.24 0.27 0.33 0.034 0.094* 0.060

Cellphone/telephone 0.11 0.17 0.16 0.063** 0.049 -0.014

Other 0.01 0.02 0.01 0.007 0.002 -0.006

Don’t know 0.00 0.00 0.03 0.003 0.028* 0.025

Modality of receipt for in-kind/mixed transfer recipients

In person 0.61 0.75 0.76 0.141* 0.158** 0.016

Bank transfer 0.02 0.05 0.02 0.035 0.001 -0.035

Cellphone/telephone 0.24 0.12 0.13 -0.121* -0.116* 0.005

Other 0.14 0.08 0.09 -0.056 -0.042 0.014



Table 4.3	 Social protection beyond cash and in-kind assistance

Differences

Hosts IDPs Venez. IDPs/ 
Hosts

Venez./
Hosts

IDPs/ 
Venez.

Social security

For those employed: pays social 
security contributions (formal job)

0.34 0.38 0.05 0.042 -0.283*** -0.325***

Highest-earning household 
member pays social security  
(if known)

0.51 0.44 0.19 -0.066* -0.320*** -0.255***

Health insurance

Has health insurance 0.86 0.88 0.25 0.016 -0.617*** -0.633***

Insurance type, for those with health insurance

Contributory 0.28 0.20 0.13 -0.079*** -0.150*** -0.071**

Subsidised (EPS-S) 0.66 0.75 0.80 0.091*** 0.140*** 0.049

Other 0.02 0.02 0.02 -0.000 0.008 0.008

Don’t know 0.05 0.03 0.05 -0.012 0.002 0.014

Access to healthcare1

Yes 0.53 0.49 0.32 -0.038 -0.207*** -0.169***

No 0.47 0.51 0.68 0.038 0.207*** 0.169***

Education 

School enrolment2 0.90 0.88 0.67 -0.018 -0.223*** -0.205***

Early childhood education 
enrolment2

0.32 0.39 0.30 0.064 -0.025 -0.089**

1 Access to healthcare means that, when ill, the respondent went to a doctor/health insurance provider and 
received medical care.

2 School enrolment and early childhood education enrolment are calculated only for households with children of 
relevant age (5–17 years for school, <5 for early childhood education).



Table 4.4	 Registration process experience

Differences

Hosts IDPs Venez. IDPs/
Hosts

Venez./
Hosts

IDPs/
Venez.

For those receiving cash transfers: was registration needed?

Yes 0.53 0.64 0.46 0.107*** -0.070 -0.177***

No 0.46 0.36 0.51 -0.099** 0.050 0.149***

Don’t know 0.01 0.00 0.03 -0.008 0.020 0.028*

For those receiving in-kind/mixed transfers: was registration needed?

Yes 0.56 0.54 0.55 -0.025 -0.009 0.016

No 0.41 0.46 0.43 0.056 0.016 -0.039

Don’t know 0.03 0.00 0.02 -0.030 -0.007 0.024*

For cash transfer recipients who had to register: how difficult was the registration process?

Very easy or somewhat easy 0.36 0.34 0.40 -0.012 0.045 0.057

Neither easy nor difficult 0.19 0.26 0.26 0.070 0.072 0.002

Somewhat difficult or very difficult 0.44 0.39 0.32 -0.052 -0.122 -0.070

Don’t know 0.01 0.01 0.02 -0.005 0.006 0.011

For in-kind/mixed transfer recipients who had to register: how difficult was the registration process?

Very easy or somewhat easy 0.31 0.30 0.57 -0.009 0.262*** 0.271***

Neither easy nor difficult 0.16 0.19 0.29 0.025 0.122 0.097

Somewhat difficult or very difficult 0.18 0.09 0.14 -0.093 -0.039 0.054

Don’t know 0.33 0.41 0.00 0.084 -0.327*** -0.411***

For cash recipients who faced difficulty in registration: what made it difficult?

Didn’t have necessary documents 0.10 0.10 0.07 0.002 -0.027 -0.029

Office too far away 0.10 0.18 0.07 0.077 -0.027 -0.104

Very expensive 0.03 0.01 0.00 -0.020 -0.033 -0.013

Long delayed process 0.44 0.34 0.14 -0.105 -0.300** -0.195*

Process was not clear 0.03 0.03 0.00 -0.008 -0.033 -0.025

Did not understand the 
requirements

0.00 0.01 0.07 0.012 0.071 0.059

No access to technological devices 
to apply

0.08 0.08 0.36 -0.007 0.275** 0.282**

Other 0.21 0.26 0.29 0.049 0.073 0.023

For in-kind/mixed transfer recipients who faced difficulty in registration: what made it difficult?

Didn’t have necessary documents 0.25 0.00 0.10 -0.250 -0.150 0.100

Office too far away 0.00 0.33 0.00 0.333 0.000 -0.333

Long delayed process 0.38 0.33 0.30 -0.042 -0.075 -0.033



Did not understand the 
requirements

0.13 0.33 0.50 0.208 0.375* 0.167

No access to technological devices 
to apply

0.25 0.00 0.10 -0.250 -0.150 0.100

For cash transfer recipients: did you receive any support to register?

Yes 0.12 0.13 0.15 0.009 0.025 0.016

No 0.87 0.86 0.81 -0.004 -0.054 -0.050

Don’t know 0.01 0.00 0.04 -0.005 0.029 0.034*

For in-kind/mixed transfer recipients: did you receive any support to register?

Yes 0.06 0.13 0.20 0.065* 0.145*** 0.080*

No 0.71 0.60 0.78 -0.119* 0.065 0.184***

Don’t know 0.21 0.27 0.00 0.058 -0.214*** -0.272***

Is anyone in the household registered in the Sisbén?

Yes 0.83 0.91 0.44 0.077*** -0.388*** -0.464***

No 0.16 0.09 0.54 -0.073*** 0.378*** 0.450***

Don’t know 0.01 0.00 0.02 -0.004 0.010 0.014**

For those not registered, have you ever applied to the Sisbén?

Yes 0.41 0.51 0.13 0.104 -0.280*** -0.383***

No 0.56 0.47 0.86 -0.090 0.301*** 0.391***

Don’t know 0.03 0.02 0.01 -0.014 -0.021 -0.007

For those who applied or are registered, how difficult was the Sisbén application? 

Very easy 0.04 0.05 0.03 0.012 -0.003 -0.015

Easy 0.58 0.57 0.40 -0.004 -0.177*** -0.174***

Neither easy nor difficult 0.17 0.20 0.22 0.031 0.052* 0.021

Difficult 0.13 0.12 0.19 -0.005 0.069** 0.074***

Very difficult 0.08 0.05 0.10 -0.027* 0.019 0.046**

Don’t know 0.02 0.01 0.06 -0.007 0.040** 0.047***



Table 4.5 	 Barriers to social protection programmes

Differences

Host IDP Venez. IDP/Host Venez./
Host

IDP/Venez.

Tried unsuccessfully to access a programme in past 5 years

Yes 0.41 0.46 0.28 0.048 -0.130*** -0.178***

No 0.58 0.54 0.71 -0.042 0.130*** 0.172***

Don’t know 0.01 0.00 0.01 -0.006 0.000 0.006

Details of the programme(s) that the respondent unsuccessfully tried to access¹

Programme provider 

Government 0.86 0.75 0.59 -0.116*** -0.270*** -0.154***

NGO or agency 0.00 0.00 0.03 0.000 0.034** 0.034**

Where a government programme, programme type

Cash 0.98 0.84 1.00 -0.136*** 0.022** 0.158***

Inkind 0.02 0.16 0.00 0.136*** -0.022** -0.158***

Where a government cash transfer, programme  breakdown

Familias en Acción 0.30 0.39 0.23 0.093* -0.064 -0.157**

Colombia Mayor 0.33 0.14 0.10 -0.189*** -0.225*** -0.036

Devolución IVA 0.04 0.09 0.05 0.043 0.002 -0.041

Jóvenes en Acción 0.08 0.07 0.01 -0.004 -0.067*** -0.062**

Ingreso Solidario 0.25 0.29 0.55 0.043 0.301*** 0.258***

Other cash assistance 0.02 0.03 0.06 0.004 0.036 0.031

Where a government in-kind/mixed transfer, programme name

Atención humanitarian 
UARIV

0.50 0.93 0.429 0.000 0.000

Colombia está Contigo 0.00 0.00

Food assistance 0.50 0.07 -0.429 0.000 0.000

Where a non-governmental programme, programme type

Cash 0.60

In-kind 0.40                  

For those who unsuccessfully tried to access assistance, why was the attempt unsuccessful?

Language barriers 0.00 0.00 0.00 0.004 0.000 -0.004

Didn’t have necessary 
documents

0.12 0.10 0.27 -0.021 0.146*** 0.168***

Office too far away 0.01 0.01 0.01 -0.001 -0.003 -0.002

Very expensive 0.00 0.00 0.00 0.004 0.000 -0.004

Long delayed process 0.11 0.07 0.13 -0.041 0.018 0.059*

Process was not clear 0.10 0.11 0.09 0.011 -0.009 -0.020



Did not understand the 
requirements

0.02 0.03 0.05 0.006 0.025 0.019

Application was online 
and did not have access to 
computer or phone

0.13 0.11 0.10 -0.027 -0.036 -0.009

Other 0.50 0.57 0.36 0.065 -0.141*** -0.207***

For those not receiving any assistance, why do you think this is?

We are well off, compared to 
those who receive it

0.06 0.00 0.03 -0.064** -0.037 0.027

Our home does not meet 
other pre-established criteria

0.06 0.06 0.04 -0.005 -0.024 -0.019

We had bad luck 0.58 0.43 0.51 -0.146 -0.070 0.075

We are not well connected 0.13 0.12 0.21 -0.011 0.085 0.096

Generally, very few 
households receive transfers

0.21 0.20 0.13 -0.009 -0.072 -0.063

The application process is too 
long or difficult to understand

0.15 0.16 0.08 0.003 -0.074 -0.077

I do not know how to apply 0.13 0.18 0.16 0.048 0.032 -0.016

I do not have the required 
documents

0.04 0.04 0.19 0.001 0.148*** 0.147***

¹ Categorised responses do not add to 100% because there was an ‘Other’ option that cannot be neatly 
categorised.



Table 4.4A	 Registration process experience for Familias en Acción recipients

Differences

Hosts IDPs Venez. IDPs/Hosts Venez./
Hosts

IDPs/Venez.

Number of observations 56 179 11

Was registration process needed (to access Familias en Acción)?

  Yes 0.84 0.85 0.80 0.013 -0.039 -0.052

  No 0.14 0.15 0.20 0.005 0.057 0.052

  Don’t know 0.02 0.00 0.00 -0.018 -0.018 0.000

How difficult was the registration process?

Very easy or somewhat easy 0.19 0.35 0.38 0.155** 0.184 0.028

Neither easy nor difficult 0.09 0.27 0.13 0.182*** 0.040 -0.142

Somewhat or very difficult 0.70 0.39 0.50 -0.315*** -0.202 0.113

Don’t know 0.02 0.00 0.00 -0.021 -0.021 0.000

For those who faced difficulty in registration: what made it difficult?

Didn’t have necessary 
documents

0.09 0.12 0.00 0.032 -0.091* -0.123***

Office too far away 0.18 0.21 0.25 0.029 0.068 0.039

Very expensive 0.06 0.02 0.00 -0.043 -0.061 -0.018

Long delayed process 0.42 0.33 0.00 -0.091 -0.424*** -0.333***

Process was not clear 0.00 0.02 0.00 0.018 0.000 -0.018

Did not understand the 
requirements

0.00 0.02 0.00 0.018 0.000 -0.018

No access to technological 
devices to apply

0.24 0.28 0.75 0.038 0.508** 0.469**

Did you receive any support to register?

Yes 0.13 0.15 0.00 0.023 -0.125*** -0.148***

No 0.88 0.85 1.00 -0.023 0.125*** 0.148***

Is anyone in the household registered in the  Sisbén?

Yes 0.98 0.95 1.00 -0.033 0.018 0.051***

No 0.02 0.05 0.00 0.033 -0.018 -0.051***

For those who are registered or have applied to the Sisbén, how difficult was the registration process? 

Very easy 0.07 0.05 0.10 -0.026 0.027 0.053

Easy 0.58 0.57 0.50 -0.012 -0.082 -0.070

Neither easy nor difficult 0.11 0.22 0.20 0.106** 0.091 -0.015

Difficult 0.15 0.11 0.10 -0.035 -0.045 -0.010

Very difficult 0.07 0.05 0.00 -0.020 -0.073** -0.052***

Don’t know 0.02 0.01 0.10 -0.012 0.082 0.094



Table 4.5A	 Barriers to social protection programmes, according to Familias en Acción recipients

Differences

Host IDP Venez. IDP/Host Venez./Host IDP/Venez.

Tried unsuccessfully to access a programme in the past 5 years

Yes 0.41 0.46 0.36 0.047 -0.047 -0.094

No 0.55 0.54 0.64 -0.012 0.083 0.094

Don’t know 0.04 0.00 0.00 -0.036 -0.036 0.000

Details of the programme(s) that the respondent unsuccessfully tried to access¹

Programme provider 

Government 0.74 0.62 0.75 -0.117 0.011 0.128

NGO or agency 0.00 0.00 0.00 0.000 0.000 0.000

Where a government programme, programme type

Cash 0.94 0.75 1.00 -0.196** 0.059 0.255***

Inkind 0.06 0.25 0.00 0.196** -0.059 -0.255***

Where a government cash transfer, programme breakdown

Colombia Mayor 0.38 0.11 0.33 -0.270** -0.042 0.228

Devolución IVA 0.00 0.24 0.00 0.237*** 0.000 -0.237***

Jóvenes en Acción 0.13 0.05 0.00 -0.072 -0.125 -0.053

Ingreso Solidario 0.50 0.42 0.67 -0.079 0.167 0.246

Other cash assistance 0.00 0.05 0.00 0.053 0.000 -0.053

Where a government in-kind/mixed transfer, programme name

A. h. UARIV 1.00

Colombia está Contigo

Food assistance

For those who unsuccessfully tried to access assistance, why was the attempt unsuccessful?

Language barriers 0.00 0.01 0.00 0.012 0.000 -0.012

Didn’t have the documents 0.04 0.10 0.00 0.054 -0.043 -0.098***

Office too far away 0.00 0.01 0.00 0.012 0.000 -0.012

Very expensive 0.00 0.00 0.00 0.000 0.000 0.000

Long delayed process 0.22 0.10 0.50 -0.120 0.283 0.402

Process was not clear 0.00 0.16 0.00 0.159*** 0.000 -0.159***

Did not understand the 
requierements

0.04 0.01 0.25 -0.031 0.207 0.238

Application was online & no 
access to computer/phone

0.30 0.09 0.00 -0.219** -0.304*** -0.085***

Other 0.39 0.52 0.25 0.133 -0.141 -0.274

¹ Categorised responses do not add to 100% because there was an ‘Other’ option that cannot be neatly 
categorised.



Table 4.4B 	 Registration process experience for Ingreso Solidario recipients

Differences

Hosts IDPs Venez. IDPs/Hosts Venez./
Hosts

IDPs/
Venez.

Number of observations 112 108 68

Was a registration process needed (to access Ingreso Solidario)?

Yes 0.28 0.29 0.40 0.014 0.123* 0.109

No 0.71 0.71 0.58 -0.006 -0.130* -0.124

Don’t know 0.01 0.00 0.02 -0.009 0.006 0.015

How difficult was the registration process?

Very easy or somewhat easy 0.52 0.40 0.38 -0.116 -0.132 -0.015

Neither easy nor difficult 0.23 0.20 0.35 -0.026 0.120 0.146

Somewhat difficult or very 
difficult

0.23 0.40 0.27 0.174 0.043 -0.131

Don’t know 0.03 0.00 0.00 -0.032 -0.032 0.000

For those who faced difficulty in registration: what made it difficult?

Didn’t have necessary 
documents

0.00 0.00 0.17 0.000 0.167 0.167

Office too far away 0.14 0.30 0.17 0.157 0.024 -0.133

Very expensive 0.14 0.10 0.00 -0.043 -0.143 -0.100

Long delayed process 0.57 0.50 0.50 -0.071 -0.071 0.000

Process was not clear 0.14 0.10 0.17 -0.043 0.024 0.067

Did you receive any support to register?

Yes 0.09 0.08 0.20 -0.012 0.111* 0.122**

No 0.90 0.92 0.77 0.021 -0.133** -0.153**

Is anyone in the household registered in the Sisbén?

Yes 0.92 0.96 0.86 0.042 -0.058 -0.100**

No 0.08 0.04 0.12 -0.042 0.043 0.084*

For those who are registered or have applied to the Sisbén, how difficult was the registration process? 

Very easy 0.01 0.08 0.02 0.070** 0.007 -0.063**

Easy 0.64 0.59 0.48 -0.045 -0.163** -0.119

Neither easy nor difficult 0.18 0.22 0.26 0.042 0.086 0.044

Difficult 0.10 0.05 0.15 -0.052 0.046 0.098*

Very difficult 0.06 0.05 0.05 -0.015 -0.016 -0.000

Don’t know 0.01 0.01 0.05 0.001 0.040 0.039



Table 4.5B 	 Barriers to social protection programmes, according to Ingreso Solidario recipients

Differences

Host IDP Venez. IDP/Host Venez./
Host

IDP/Venez.

Tried unsuccessfully to access a programme in the past 5 years

Yes 0.41 0.46 0.28 0.052 -0.131* -0.184**

No 0.58 0.54 0.71 -0.043 0.126* 0.169**

Don’t know 0.01 0.00 0.01 -0.009 0.006 0.015

Details of the programme(s) that the respondent unsuccessfully tried to access¹

Programme provider 

Government 0.78 0.78 0.63 -0.003 -0.151 -0.148

NGO or agency 0.00 0.00 0.00 0.000 0.000 0.000

Where a government programme, programme type

Cash 0.97 0.90 1.00 -0.075 0.028 0.103**

Inkind 0.03 0.10 0.00 0.075 -0.028 -0.103**

Where a government cash transfer, programme breakdown

Familias en Acción 0.30 0.39 0.23 0.093* -0.064 -0.157**

Colombia Mayor 0.11 0.11 0.08 0.000 -0.031 -0.031

Devolución IVA 0.03 0.00 0.08 -0.029 0.055 0.083

Jóvenes en Acción 0.14 0.20 0.00 0.057 -0.143** -0.200***

Other cash assistance 0.06 0.00 0.08 -0.057 0.026 0.083

Where a government in-kind/mixed transfer, programme name

Atención humanitarian UARIV 0.75

Colombia está Contigo

Food assistance 0.25

For those who unsuccessfully tried to access assistance, why was the attempt unsuccessful?

Language barriers 0.00 0.00 0.00 0.000 0.000 0.000

Didn’t have the documents 0.26 0.12 0.16 -0.141* -0.103 0.038

Office too far away 0.02 0.00 0.00 -0.022 -0.022 0.000

Very expensive 0.00 0.00 0.00 0.000 0.000 0.000

Long delayed process 0.04 0.04 0.21 -0.003 0.167* 0.171*

Process was not clear 0.13 0.00 0.16 -0.130** 0.027 0.158*

Didn’t understand requirements 0.02 0.08 0.00 0.058 -0.022 -0.080**

Application was online and no 
access to computer/phone

0.15 0.18 0.11 0.028 -0.047 -0.075

Other 0.37 0.58 0.37 0.210** -0.001 -0.212

¹ Categorised responses do not add to 100% because there was an ‘Other’ option that cannot be neatly 
categorised. 



Tables 4.4C	 Sisben registration, by type of household

Differences

Household 
with all 
Colombians¹

Household 
with all 
Venezuelans²

Mixed-
nationality 
household³

Ven/Col Mixed/Col Ven/Mixed

Proportion of total 
households

0.57 0.15 0.29

Is anyone in the household registered in the Sisbén?

Yes 0.87 0.21 0.72 -0.656*** -0.141*** 0.508***

No 0.13 0.79 0.26 0.654*** 0.122*** -0.524***

Don’t know 0.00 0.00 0.02 0.002 0.018*** 0.016**

For those not registered, have you ever applied to the Sisbén?

Yes 0.45 0.09 0.23 -0.352*** -0.206*** 0.148***

No 0.53 0.91 0.74 0.371*** 0.198*** -0.175***

Don’t know 0.03 0.01 0.03 -0.020 0.008 0.027

For those who applied or are registered, how difficult was the Sisbén application? 

Very easy 0.04 0.02 0.04 -0.028 -0.007 0.022

Easy 0.58 0.39 0.47 -0.186*** -0.111*** 0.077

Neither easy nor 
difficult

0.18 0.13 0.22 -0.050 0.037 0.062

Difficult 0.11 0.25 0.18 0.132** 0.063*** -0.057

Very difficult 0.07 0.18 0.06 0.113** -0.012 -0.117**

Don’t know 0.01 0.03 0.04 0.019 0.030** 0.012

¹ The household only has people born in Colombia.	
² The household only has people born in Venezuela.	
³ The household has both people born in Colombia and in Venezuela.	



Table 4.6 	 Knowledge of social protection programmes by status of respondent

Differences

Hosts IDPs Venez. IDP/ Host Venez./ 
Host

IDPs/ 
Venez.

Proportion that have heard about at least one programme from:

Government 0.98 0.99 0.89 0.012* -0.092*** -0.104***

Non government 0.03 0.05 0.10 0.014 0.071*** 0.057***

For those who have heard of a government cash transfer, which programme(s) have they heard of? 

Familias en Acción 0.94 0.97 0.79 0.028** -0.154*** -0.182***

Colombia Mayor 0.88 0.87 0.61 -0.017 -0.276*** -0.259***

Devolución IVA 0.83 0.87 0.55 0.037* -0.279*** -0.317***

Jóvenes en Acción 0.88 0.88 0.67 -0.003 -0.216*** -0.213***

Ingreso Solidario 0.91 0.91 0.89 0.003 -0.014 -0.017

For those who have heard of a government in-kind/mixed transfer, which programme(s) have they heard of? 

Atención humanitaria UARIV 0.68 0.75 0.53 0.077** -0.149*** -0.226***

Colombia está Contigo 0.44 0.32 0.38 -0.122*** -0.065* 0.057

For cash recipients, who do they believe finances the transfers? 

Government (national, 
regional or local)

0.73 0.66 0.71 -0.073* -0.021 0.052

UN (UNICEF, WFP, UNHCR 
and others)

0.06 0.14 0.11 0.076*** 0.049 -0.027

NGO/Churches/civil society 0.03 0.04 0.03 0.008 -0.003 -0.011

Other 0.04 0.04 0.04 -0.000 -0.005 -0.005

Don’t know 0.13 0.12 0.11 -0.011 -0.020 -0.009

For in-kind/mixed recipients, who do they believe finances the transfers? 

Government (national, 
regional or local)

0.85 0.80 0.92 -0.052 0.071 0.123

UN (UNICEF, WFP, UNHCR 
and others)

0.04 0.06 0.08 0.023 0.040 0.017

NGO/churches/civil society 0.04 0.02 0.00 -0.017 -0.037 -0.020

Other 0.04 0.04 0.00 0.003 -0.037 -0.040

Don’t know 0.04 0.08 0.00 0.043 -0.037 -0.080**



Table 5.1 	 Basic needs and well-being by respondent status

Difference

Hosts IDPs Venez. IDPs/ 
Hosts

Venez./ 
Hosts

IDPs/ 
Venez.

Food insecurity

Food insecurity index -  mean 
value (more days = greater 
insecurity)¹

3.34 3.94 3.66 0.598*** 0.324** -0.274*

Housing

Adequacy of housing 

House or apartment 0.84 0.80 0.81 -0.041* -0.038 0.003

Other type of housing (hostel, 
tent, hut etc) 

0.15 0.20 0.19 0.041* 0.038 -0.003

Not designed to be inhabited 
(bridge, garage, stable etc)

0.00 0.00 0.00 -0.000 0.000 0.000

Lives in overcrowded housing² 0.18 0.27 0.44 0.082*** 0.260*** 0.178***

Access to public utilities

Has access to electricity 0.99 0.99 1.00 -0.006 0.006 0.012**

Has access to potable water³ 0.99 0.99 0.95 0.006 -0.039*** -0.045***

Always had enough potable water 
in the last month

0.69 0.69 0.68 -0.003 -0.012 -0.009

  Sanitation type

Sewage system 0.94 0.93 0.83 -0.012 -0.104*** -0.093***

Adequate disposal (septic tank) 0.02 0.01 0.04 -0.008 0.024** 0.031***

Inadequate disposal 0.02 0.03 0.06 0.012 0.047*** 0.036***

Latrine or equivalent 0.02 0.03 0.04 0.006 0.020* 0.014

Other 0.01 0.00 0.00 -0.004 -0.004 0.000

Nothing 0.00 0.00 0.00 0.002 0.002 0.000

Don’t know 0.00 0.00 0.02 0.004 0.016*** 0.012*

Has access to internet 0.47 0.39 0.42 -0.073** -0.051* 0.022

Has access to phone (telephone 
or cellphone)

0.98 0.98 0.97 0.004 -0.012 -0.016

Health

Self-assessed health status

Very good 0.11 0.09 0.14 -0.020 0.030 0.050**

Good 0.49 0.42 0.52 -0.077** 0.029 0.107***

Fair 0.36 0.42 0.32 0.062** -0.040 -0.102***

Bad 0.04 0.07 0.02 0.035** -0.020* -0.055***

Wellbeing



Life satisfaction - mean value 
on a scale from 0 (completely 
dissatisfied) to 10 (completely 
satisfied)

6.89 6.81 7.13 -0.077 0.238 0.315*

Emotional wellbeing 

Always/very often feels nervous 
or stressed 

0.49 0.54 0.43 0.046 -0.063** -0.109***

Always/ very often feels unable 
to control important things

0.29 0.33 0.23 0.039 -0.060** -0.099***

Always/ very often feels 
everything is under control

0.43 0.40 0.37 -0.028 -0.055* -0.027

Note: All values relate to the proportions of the listed population, unless otherwise specified.		
¹ Cronbach ś Alpha=0.86.  For how many days in the last week did household have to: i) rely on less preferred and 

less expensive foods, ii) borrow food or rely on the help of friends or family, iii) limit the size of food portions, iv) 
restrict consumption by adults so that minors could eat, v) reduce the daily number of meals.	

²  Value equals proportion of households living in overcrowded settings. According to DANE, overcrowded 
dwellings are those with more than three people per room, excluding kitchens, bathrooms and garages. As our 
survey did not ask about room type, we calculate overcrowding based on the total number of rooms.

³ Values: 1 = access to public, municipal or local water service, 0 = the other options. According to DANE, a person 
is considered deprived of access if s/he belongs to a household that does not have an aqueduct service. In the 
case of rural households, a person is considered deprived if the water is obtained from a well without a pump, 
rainwater, river, spring, tank car, water tank or other source. All the households interviewed are assumed to be 
urban. 		



Table 5.2 	 Perceived importance of assistance

Differences

Host IDP Venez. IDP/Host Venez./
Host

IDP/
Venez.

Importance of transfer, for cash transfer recipients

Indispensable, I don’t know how we 
would survive without it

0.13 0.11 0.11 -0.026 -0.021 0.005

Very important, it would be very 
difficult for our home if we did not 
have it

0.37 0.41 0.39 0.045 0.019 -0.026

Important, it is a crucial source of 
income

0.41 0.41 0.40 -0.001 -0.006 -0.005

It is not so important, it is a help, but 
it does not determine our well-being

0.08 0.06 0.06 -0.014 -0.013 0.001

Irrelevant, there would be no 
difference if we didn’t receive it

0.02 0.01 0.04 -0.003 0.021 0.025

Importance of transfer, for in-kind/
mixed-modality transfer recipients

0.75 0.81 0.83

Indispensable, I don’t know how we 
would survive without it

0.13 0.12 0.07 -0.013 -0.060 -0.047

Very important, it would be very 
difficult for our home if we did not 
have it

0.36 0.42 0.34 0.062 -0.019 -0.081

Important, it is a crucial source of 
income

0.39 0.39 0.49 -0.003 0.095 0.098

It is not so important, it is a help, but 
it does not determine our well-being

0.11 0.07 0.06 -0.041 -0.044 -0.003

Irrelevant, there would be no 
difference if we didn’t receive it

0.01 0.01 0.04 -0.005 0.027 0.032*



Table 5.3	 Relationship between assistance receipt and well-being
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Recipient 0.0870 -0.0756 0.125* 0.0700 0.107 0.0692 0.00785 -0.170 0.534*** 0.265 0.00350 -0.0365 -0.0967** 0.00249

(0.156) (0.277) (0.0643) (0.119) (0.0695) (0.118) (0.0714) (0.128) (0.131) (0.244) (0.0203) (0.0339) (0.0385) (0.0609)

Recipient* IDP 0.684 -0.0985 0.170 0.128 -0.0363 0.0868 -0.120

(0.433) (0.180) (0.187) (0.198) (0.360) (0.0539) (0.0993)

Recipient* Venezuelan 0.289 -0.0650 -0.292* 0.346* -0.0121 0.0490 0.140

(0.384) (0.166) (0.171) (0.179) (0.329) (0.0507) (0.0891)

IDP -0.616* 0.130 -0.0439 -0.213 0.300 -0.0849* -0.0419

(0.370) (0.155) (0.162) (0.169) (0.310) (0.0454) (0.0843)

Venezuelan -0.144 -0.0726 0.183 -0.318** 0.486* -0.0905** -0.106

(0.303) (0.136) (0.139) (0.142) (0.271) (0.0387) (0.0683)

Number of household (hh) 

members 

-0.0530 -0.00562 0.0186 0.0157 0.0566 0.0102** -0.00711

(0.0404) (0.0174) (0.0187) (0.0185) (0.0371) (0.00487) (0.00980)

Hh has children (0-18 years)⁸ -0.00365 0.0171 0.00508 0.119 0.487*** -0.0182 0.00946

(0.215) (0.0903) (0.0957) (0.102) (0.181) (0.0283) (0.0489)

Highest education level in 

hh⁹: incomplete or complete 

primary

1.011 0.482 0.683** 0.393 -0.433 -0.0610 -0.00153

(0.714) (0.302) (0.316) (0.347) (0.613) (0.0935) (0.142)

Highest education level in 

hh⁹: incomplete or complete 

secondary

1.451** 0.292 0.177 0.353 -0.811 0.0627 0.0837

(0.663) (0.283) (0.291) (0.323) (0.563) (0.0845) (0.129)



Highest education level in 

hh⁹: incomplete or complete 

technical or technological

2.253*** 0.239 0.0749 0.343 -1.030* 0.102 0.192

(0.676) (0.294) (0.303) (0.332) (0.586) (0.0860) (0.133)

Highest education level in 

hh⁹: incomplete or complete 

college

2.116*** 0.160 -0.0435 0.421 -1.237** 0.133 0.180

(0.680) (0.291) (0.303) (0.334) (0.587) (0.0856) (0.132)

Gender¹⁰ 0.445** -0.399*** -0.281*** 0.105 -0.298* -0.00983 0.262***

(0.189) (0.0859) (0.0880) (0.0916) (0.165) (0.0245) (0.0454)

Age group¹¹: 29 to 49 years 

old

-0.384* 0.0173 -0.00184 0.115 0.534*** -0.00391 -0.153***

(0.196) (0.0859) (0.0904) (0.0967) (0.168) (0.0265) (0.0506)

Age group¹¹: 50 to 64 years 

old

-1.142*** 0.0629 0.320*** 0.159 0.829*** -0.00487 -0.389***

(0.261) (0.110) (0.117) (0.124) (0.220) (0.0331) (0.0630)

Age group¹¹: 65 years old or 

over

-1.303*** -0.177 0.440** 0.191 0.328 0.0474 -0.488***

(0.380) (0.157) (0.172) (0.181) (0.306) (0.0465) (0.0826)

Marital status¹²: divorced / 

separated

-0.131 -0.0479 0.201** 0.0999 0.380** -0.0346 -0.0456

(0.217) (0.0894) (0.0970) (0.102) (0.182) (0.0300) (0.0510)

Marital status¹²: widowed -0.0971 0.100 0.0885 0.173 0.668** -0.0281 -0.0132

(0.343) (0.131) (0.144) (0.150) (0.273) (0.0434) (0.0720)

Marital status¹²: has never 

been married or in a civil 

partnership

-0.739*** 0.0125 0.0663 -0.0319 0.200 0.0387 0.0490

(0.228) (0.0928) (0.100) (0.108) (0.174) (0.0262) (0.0521)

Education level of 

respondent⁹: incomplete or 

complete primary

-0.533 0.0501 -0.0881 -0.164 -0.414 -0.0122 0.0714

(0.532) (0.218) (0.221) (0.241) (0.440) (0.0664) (0.115)

Education level of 

respondent⁹: incomplete or 

complete secondary

-0.450 -0.115 -0.131 -0.111 -0.670 0.0602 0.261**

(0.535) (0.223) (0.227) (0.247) (0.452) (0.0675) (0.119)

Education level of 

respondent⁹: incomplete 

or complete technical or 

technological

-1.135** 0.00216 0.0120 -0.0510 -0.723 0.0840 0.215

(0.572) (0.243) (0.254) (0.270) (0.505) (0.0749) (0.132)



Education level of 

respondent⁹: incomplete or 

complete college

-0.937 -0.0940 -0.326 0.140 -0.449 0.0813 0.209

(0.636) (0.271) (0.276) (0.296) (0.557) (0.0787) (0.142)

Constant 6.892*** 6.813*** 3.484*** 3.416*** 2.933*** 2.685*** 3.356*** 2.961*** 3.315*** 3.566*** 0.815*** 0.725*** 2.724*** 2.574***

(0.123) (0.845) (0.0506) (0.360) (0.0546) (0.371) (0.0561) (0.429) (0.104) (0.710) (0.0160) (0.108) (0.0303) (0.180)

Observations 1,525 1,412 1,530 1,417 1,514 1,401 1,514 1,401 1,195 1,103 1,532 1,419 1,532 1,419

R-squared 0.000 0.053 0.002 0.040 0.002 0.065 0.000 0.016 0.014 0.085 0.000 0.048 0.004 0.142

(1): without controls

(2): with controls

¹ Values: 0 = completely unsatisfied to 10 = completely satisfied

² Values: 1=never to 5 = always

³ Values: 1=never to 5 = always

⁴ Values: 1=never to 5 = always

⁵ Values: higher number of days = more insecurity 

⁶ Values:  1 adequate; 0 inadequate. Adequate housing is an apartment or house.	

⁷ Values: 1= very bad 4= very good 

⁸ Values: 0=no 1=yes

⁹ The education levels are: 0 = no education; 1=incomplete/complete primary education; 2= incomplete/complete secondary education; 3= incomplete/complete technical education; 4= incomplete/complete university 

education	  	

¹⁰ Values: 0=female 1=male

¹¹ The age groups are: 1=18 to 28  years old, 2=29 to 49 years old, 3=50 to 64 years old, 4=65 years old or over

¹² The marital status are: 1=married or in civil partnership, 2=divorced/separated, 3=widowed, 4=never married nor in a civil partnership



Table 5.4 	 Relationship between duration of assistance receipt and well-being

Life 
satisfaction

Mental 
health

Food 
insecurity 

Housing Health

VARIABLES Life 
satisfaction¹

Felt 
nervous²

Felt in 
control of 
important 
things³

Felt all 
under 
control⁴

Index⁵ Adequate 
housing⁶

Health 
status⁷

Short-term benefits 
vs no receipt 1⁸

-0.262 0.185 0.0978 -0.162 0.294 0.00791 -0.00951

(0.299) (0.125) (0.126) (0.138) (0.267) (0.0352) (0.0676)

Long-term benfits vs 
no receipt⁹

0.269 -0.145 0.00990 -0.189 0.192 -0.118** 0.0251

(0.372) (0.164) (0.162) (0.177) (0.313) (0.0494) (0.0798)

Short-term* IDP 0.820* 0.00302 0.269 0.371* 0.0844 0.110* -0.166

(0.478) (0.189) (0.204) (0.217) (0.399) (0.0567) (0.111)

Long-term* IDP 0.393 -0.0934 0.103 -0.0909 -0.107 0.103 -0.0870

(0.520) (0.224) (0.229) (0.244) (0.426) (0.0690) (0.117)

Short-term* 
Venezuelan

0.416 -0.181 -0.280 0.314 -0.0320 -5.34e-05 0.161*

(0.409) (0.173) (0.181) (0.192) (0.351) (0.0529) (0.0957)

Long-term* 
Venezuelan

0.319 0.126 -0.525** 0.487* -0.0143 0.151* 0.0677

(0.612) (0.264) (0.242) (0.269) (0.536) (0.0879) (0.161)

IDP -0.617* 0.132 -0.0453 -0.212 0.299 -0.0844* -0.0423

(0.371) (0.155) (0.162) (0.169) (0.311) (0.0454) (0.0844)

Venezuelan -0.154 -0.0714 0.181 -0.324** 0.484* -0.0894** -0.105

(0.303) (0.136) (0.139) (0.142) (0.272) (0.0387) (0.0683)

Number of 
household (hh) 
members 

-0.0568 -0.00161 0.0211 0.0180 0.0590 0.0114** -0.00773

(0.0407) (0.0173) (0.0187) (0.0185) (0.0370) (0.00484) (0.00975)

Hh has children (0-
18 years)¹⁰

0.00586 0.0182 0.0115 0.130 0.490*** -0.0186 0.00784

(0.215) (0.0901) (0.0957) (0.101) (0.181) (0.0280) (0.0492)

Highest education 
level in hh¹⁴: 
incomplete or 
complete primary

1.006 0.493* 0.687** 0.398 -0.442 -0.0575 -0.00383

(0.718) (0.299) (0.314) (0.343) (0.608) (0.0932) (0.141)

Highest education 
level in hh¹⁴: 
incomplete or 
complete secondary

1.452** 0.295 0.189 0.361 -0.815 0.0625 0.0830

(0.667) (0.280) (0.290) (0.320) (0.558) (0.0844) (0.128)

Highest education 
level in hh¹⁴: 
incomplete or 
complete technical 
or technological

2.255*** 0.254 0.0992 0.371 -1.023* 0.105 0.188

(0.680) (0.291) (0.302) (0.330) (0.582) (0.0859) (0.133)



Highest education 
level in hh¹⁴: 
incomplete or 
complete college

2.136*** 0.161 -0.0364 0.438 -1.239** 0.132 0.177

(0.684) (0.289) (0.302) (0.331) (0.582) (0.0854) (0.132)

Gender¹¹ 0.449** -0.403*** -0.285*** 0.101 -0.295* -0.0111 0.263***

(0.190) (0.0854) (0.0880) (0.0915) (0.165) (0.0244) (0.0455)

Age groups¹²: 29 to 
49 years old

-0.393** 0.0334 0.00854 0.129 0.542*** 0.00109 -0.156***

(0.196) (0.0855) (0.0904) (0.0966) (0.167) (0.0264) (0.0506)

Age groups¹²: 50 to 
64 years old

-1.138*** 0.0573 0.321*** 0.157 0.826*** -0.00704 -0.388***

(0.261) (0.109) (0.116) (0.124) (0.220) (0.0331) (0.0631)

Age groups¹²: 65 or 
more years old

-1.346*** -0.143 0.453*** 0.202 0.331 0.0596 -0.493***

(0.381) (0.157) (0.172) (0.181) (0.306) (0.0462) (0.0826)

Marital status¹³: 
divorced / separated

-0.147 -0.0237 0.209** 0.117 0.395** -0.0259 -0.0509

(0.219) (0.0895) (0.0977) (0.102) (0.184) (0.0297) (0.0512)

Marital status¹³: 
widowed

-0.131 0.115 0.0883 0.168 0.676** -0.0207 -0.0140

(0.345) (0.132) (0.144) (0.151) (0.274) (0.0429) (0.0725)

Marital status¹³: 
has never been 
married or in a civil 
partnership

-0.748*** 0.0328 0.0686 -0.0186 0.209 0.0465* 0.0439

(0.228) (0.0928) (0.100) (0.108) (0.175) (0.0264) (0.0523)

Education level 
of respondent¹⁴: 
incomplete or 
complete primary

-0.527 0.0373 -0.0878 -0.162 -0.418 -0.0167 0.0741

(0.537) (0.216) (0.222) (0.240) (0.444) (0.0658) (0.115)

Education level 
of respondent¹⁴: 
incomplete or 
complete secondary

-0.428 -0.125 -0.134 -0.0959 -0.671 0.0564 0.260**

(0.539) (0.221) (0.228) (0.246) (0.456) (0.0668) (0.119)

Education level 
of respondent¹⁴: 
incomplete or 
complete technical 
or technological

-1.113* -0.0180 0.00310 -0.0503 -0.733 0.0767 0.218*

(0.575) (0.241) (0.255) (0.269) (0.507) (0.0743) (0.132)

Education level 
of respondent¹⁴: 
incomplete or 
complete college

-0.918 -0.110 -0.336 0.142 -0.456 0.0766 0.211

(0.640) (0.270) (0.277) (0.296) (0.559) (0.0781) (0.143)

Constant 6.816*** 3.390*** 2.657*** 2.915*** 3.550*** 0.719*** 2.582***

(0.854) (0.361) (0.371) (0.427) (0.710) (0.107) (0.179)

Observations 1,412 1,417 1,401 1,401 1,103 1,419 1,419

R-squared 0.055 0.052 0.068 0.025 0.086 0.060 0.144

Standard errors in parentheses



*** p<0.01, ** p<0.05, * p<0.1
¹ Values:  0 = completely unsatisfied to 10 = completely satisfied
² Values: 1=never to 5 = always
³ Values:  1=never to 5 = always
⁴ Values:  1=never to 5 = always
⁵ Values: more days = more insecurity
⁶ Values: 1 adequate 0 indadequate. Adequate housing is an apartment or house.
⁷ Values: 1= very bad to 4 = very good
⁸ 0= long-term or non-recipient 1=short-term. If they have received the transfer for 1 year or less it is considered 

short-term. If they have received the transfer for more than one year it is considered long-term. Since the 
question was asked two times for each respondent, each time for one of the chosen programmes, the calculation 
was: 0=if both programmes have been received in the long term or the respondent just receives one programme 
and s/he has received it in the long term. 1=if either of the two programmes has been received in the short term.

⁹ 0=short term or non recipient 1=long term. If they have received the transfer for 1 year or less it is considered 
short-term. If they have received the transfer for more than one year it is considered long-term.  Since the 
question was asked two times for each respondent, each time for one of the chosen programmes, the 
calculation was: 0=if both programmes have been received in the short term or the respondent just receives 
one programme and s/he mentions has receive it on the short term. 1=if either of the two programmes has been 
received in the long term.

¹⁰ Values: 0=no 1=yes
¹¹ Values: male= 1 female=0
¹² The age groups are: 1=18 to 28  years old, 2=29 to 49 years old, 3=50 to 64 years old, 4=65 or more years old
¹³ The marital status are: 1=married or in civil partnership, 2=divorced/separated, 3=widowed, 4=never married nor in 

a civil partnership
¹⁴ The education levels are: 0=no education; 1=incomplete/complete primary education; 2= incomplete/complete 

secondary education; 3= incomplete/complete technical education; 4= incomplete/complete university education



Table 5.5 	 Relationship between amount of assistance received and well-being

Life 
satisfaction

Mental 
health

Food 
insecurity 

Housing Health

VARIABLES Life 
satisfaction¹

Felt 
nervous²

Felt on 
control of 
important 
things³

Felt all 
under 
control⁴

Index⁵ Adequate 
housing⁶

Health 
status⁷

Amount (COP $) 
of social assistance 
receipt⁸: $1 to 
$100.000

-0.541 0.164 0.302* -0.127 0.603* 0.00453 -0.00980

(0.405) (0.163) (0.154) (0.170) (0.334) (0.0441) (0.0812)

Amount (COP $) 
of social assistance 
receipt⁸: $100.001 to 
$200.000

0.198 0.117 -0.00725 -0.297* 0.503* -0.0864* 0.0458

(0.339) (0.143) (0.149) (0.163) (0.297) (0.0450) (0.0809)

Amount (COP $) 
of social assistance 
receipt⁸: $200.001 to 
$300.000

0.348 -0.0732 0.182 -0.0178 0.167 -0.0411 0.128

(0.490) (0.206) (0.209) (0.234) (0.393) (0.0653) (0.110)

Amount (COP $) 
of social assistance 
receipt⁸: $300.001 or 
more

-0.490 -0.117 -0.0859 0.0942 -0.903** 0.0334 0.113

(0.469) (0.213) (0.215) (0.249) (0.451) (0.0577) (0.107)

Amount (COP $) 
of social assistance 
receipt*IDP: $1 to 
$100.000

1.435** -0.0864 0.0822 0.0965 -0.230 0.0102 0.0120

(0.619) (0.240) (0.267) (0.285) (0.502) (0.0728) (0.139)

Amount (COP $) 
of social assistance 
receipt*IDP: $100.001 
to $200.000

0.260 -0.185 0.224 0.0813 -0.211 0.143** -0.179

(0.509) (0.210) (0.217) (0.239) (0.427) (0.0641) (0.121)

Amount (COP $) 
of social assistance 
receipt*IDP: $200.001 
to $300.000

0.409 -0.141 0.148 0.197 -0.194 -0.0493 -0.0567

(0.651) (0.268) (0.279) (0.304) (0.523) (0.0895) (0.146)

Amount (COP $) 
of social assistance 
receipt*IDP: $300.001 
or more

1.565** -0.0829 0.0435 -0.391 1.211** -0.00760 -0.357**

(0.637) (0.280) (0.294) (0.317) (0.567) (0.0791) (0.145)

Amount (COP $) 
of social assistance 
receipt*Venezuelan: 
$1 to $100.000

1.154** -0.249 -0.531** 0.286 -0.364 0.0236 0.266**

(0.518) (0.216) (0.217) (0.232) (0.443) (0.0642) (0.121)

Amount (COP $) 
of social assistance 
receipt*Venezuelan: 
$100.001 to $200.000

-0.363 0.281 0.176 0.460* 0.0913 0.105 0.0940

(0.571) (0.217) (0.259) (0.266) (0.464) (0.0768) (0.138)



Amount (COP $) 
of social assistance 
receipt*Venezuelan: 
$200.001 to $300.000

-0.430 -0.0490 -0.361 0.0557 0.0376 -0.0179 -0.111

(0.699) (0.279) (0.277) (0.328) (0.542) (0.110) (0.174)

Amount (COP $) 
of social assistance 
receipt*Venezuelan: 
$300.001 or more

1.058 0.230 -0.217 0.255 0.774 -0.0338 -0.147

(0.677) (0.308) (0.309) (0.363) (0.548) (0.0915) (0.159)

IDP -0.684* 0.177 -0.00439 -0.146 0.324 -0.0551 -0.0354

(0.350) (0.144) (0.151) (0.161) (0.297) (0.0420) (0.0791)

Venezuelan -0.168 -0.111 0.149 -0.287** 0.510* -0.0867** -0.0687

(0.293) (0.131) (0.132) (0.138) (0.261) (0.0372) (0.0656)

Number of household 
members (hh)

-0.0530 -0.00426 0.0183 0.0157 0.0598 0.0104** -0.00710

(0.0408) (0.0175) (0.0187) (0.0187) (0.0376) (0.00486) (0.00963)

Hh has children (0-18 
years)⁹

-0.0246 0.0197 -0.0108 0.125 0.448** -0.0126 -0.00157

(0.217) (0.0912) (0.0968) (0.102) (0.180) (0.0286) (0.0495)

Highest education 
level hh¹⁰ : incomplete 
or complete primary

1.010 0.491 0.705** 0.404 -0.363 -0.0576 0.0168

(0.723) (0.303) (0.319) (0.350) (0.607) (0.0916) (0.141)

Highest education 
level hh¹⁰ : incomplete 
or complete 
secondary

1.462** 0.313 0.195 0.354 -0.727 0.0602 0.107

(0.674) (0.283) (0.295) (0.327) (0.558) (0.0821) (0.127)

Highest education 
level hh:¹⁰ incomplete 
or complete technical 
or technological

2.258*** 0.263 0.0959 0.327 -0.907 0.104 0.205

(0.686) (0.295) (0.306) (0.336) (0.582) (0.0839) (0.131)

Highest education 
level hh:¹⁰ incomplete 
or complete college

2.110*** 0.194 -0.0216 0.429 -1.125* 0.127 0.206

(0.692) (0.292) (0.307) (0.337) (0.583) (0.0832) (0.130)

Gender¹¹ 0.456** -0.411*** -0.280*** 0.102 -0.280* -0.0130 0.259***

(0.189) (0.0860) (0.0880) (0.0922) (0.164) (0.0246) (0.0456)

Age groups¹²: 29 to 49 
years old

-0.420** 0.0196 0.00723 0.135 0.500*** 0.00139 -0.146***

(0.198) (0.0864) (0.0914) (0.0973) (0.168) (0.0267) (0.0511)

Age groups¹²: 50 to 64 
years old

-1.143*** 0.0499 0.320*** 0.176 0.784*** 0.000419 -0.381***

(0.263) (0.111) (0.117) (0.125) (0.221) (0.0333) (0.0636)

Age groups¹²: 65 or 
more years old

-1.346*** -0.179 0.439** 0.216 0.247 0.0591 -0.479***

(0.378) (0.158) (0.173) (0.181) (0.304) (0.0471) (0.0833)

Marital status¹³: 
divorced / separated

-0.136 -0.0363 0.213** 0.0962 0.430** -0.0358 -0.0474

(0.217) (0.0899) (0.0974) (0.102) (0.183) (0.0303) (0.0505)

Marital status¹³: 
widowed

-0.0854 0.101 0.0986 0.172 0.725*** -0.0319 -0.0203

(0.344) (0.132) (0.144) (0.152) (0.271) (0.0434) (0.0720)



Marital status¹³: has 
never been married or 
in a civil partnership

-0.718*** 0.0119 0.0655 -0.0290 0.212 0.0369 0.0502

(0.227) (0.0926) (0.101) (0.108) (0.175) (0.0262) (0.0524)

Education level 
of respondent:¹⁰ 
incomplete or 
complete primary

-0.499 0.0684 -0.101 -0.200 -0.382 -0.00790 0.0641

(0.531) (0.222) (0.224) (0.246) (0.436) (0.0668) (0.113)

Education level 
of respondent:¹⁰ 
incomplete or 
complete secondary

-0.416 -0.104 -0.150 -0.149 -0.648 0.0637 0.253**

(0.535) (0.227) (0.230) (0.251) (0.449) (0.0677) (0.117)

Education level 
of respondent:¹⁰ 
incomplete or 
complete technical or 
technological

-1.100* 0.0196 -0.00316 -0.0667 -0.716 0.0812 0.221*

(0.574) (0.247) (0.257) (0.274) (0.503) (0.0749) (0.130)

Education level 
of respondent:¹⁰ 
incomplete or 
complete college

-0.929 -0.0680 -0.321 0.0961 -0.358 0.0854 0.210

(0.640) (0.274) (0.278) (0.301) (0.554) (0.0800) (0.141)

Constant 6.805*** 3.379*** 2.671*** 2.958*** 3.452*** 0.715*** 2.533***

(0.851) (0.360) (0.375) (0.433) (0.699) (0.105) (0.176)

Observations 1,412 1,417 1,401 1,401 1,103 1,419 1,419

R-squared 0.062 0.048 0.072 0.023 0.096 0.055 0.152

Standard errors in parentheses
*** p<0.01, ** p<0.05, * p<0.1
¹ Values: 0 = completely dissatisfied, 10 = completely satisfied 
² Values: 1= never to 5 = always
³ Values: 1= never to 5 = always
⁴ Values: 1= never to 5 = always
⁵ Values: more days = more insecurity
⁶ Values: 1 adequate 0 indadequate. Adequate housing is an apartment or house.
⁷ Values: 1= very bad to 4 = very good
⁸ Values: 0=non-recipient, 1= between 1 and 100.000, 2= between 100.001 and 200.000, 3= between 200.001 and 

300.000, 4= greater than or equal to 300.001
⁹ Values: 0=no 1=yes
¹⁰ The education levels are:  0=no education; 1=incomplete/complete primary education; 2= incomplete/complete 

secondary education; 3= incomplete/complete technical education; 4= incomplete/complete university education
¹¹ Values: male= 1 female=0
¹² The age groups are: 1=18 to 28  years old, 2=29 to 49 years old, 3=50 to 64 years old, 4=65 or more years old
¹³ The marital status are: 1=married or in civil partnership, 2=divorced/separated, 3=widowed, 4=never married nor 

in a civil partnership



Table 5.6	 Financial and economic outcomes

Differences

Hosts IDPs Venez. IDPs/ Hosts Venez./ 
Hosts

IDPs/ Venez.

Financial satisfaction

Satisfaction with financial 
situation - mean value, on 
scale from 0 (completely 
dissatisfied) to 10 
(completely satisfied)

4.63 4.01 4.73 -0.622*** 0.100 0.721***

Financial inclusion

Has access to bank 
account

0.49 0.49 0.26 -0.001 -0.234*** -0.233***

If yes: opened bank 
account in order to receive 
a transfer 

0.74 0.73 0.67 -0.012 -0.069 -0.057

If no: has access to mobile 
money account

0.30 0.44 0.15 0.141*** -0.152*** -0.292***

Has access to loans

Has access via formal 
institution (bank or 
microfinance)

0.13 0.11 0.02 -0.022 -0.110*** -0.088***

Has access via non-
formal institution

0.18 0.21 0.25 0.027 0.069*** 0.043

No access 0.71 0.69 0.72 -0.019 0.015 0.034

Wealth

Home ownership

Owns housing unit 0.48 0.24 0.05 -0.235*** -0.428*** -0.193***

Rents all or part of 
housing unit

0.40 0.62 0.88 0.226*** 0.489*** 0.263***

Occupies rent-free 0.05 0.07 0.03 0.014 -0.025** -0.039***

Other arrangement 0.07 0.07 0.04 -0.006 -0.035** -0.029**

Don’t know 0.00 0.01 0.00 0.002 0.000 -0.002

Durable asset ownership 
(mean number owned, 
when asked about a list of 
11 possible assets)

5.04 4.24 3.67 -0.798*** -1.374*** -0.576***

Remittances in Colombia 

Just received 0.13 0.17 0.15 0.041* 0.020 -0.021

Just sent 0.03 0.07 0.09 0.037*** 0.063*** 0.026

Both 0.04 0.05 0.07 0.014 0.034** 0.020

None 0.80 0.71 0.69 -0.088*** -0.111*** -0.023



Don’t know 0.01 0.00 0.00 -0.004 -0.006* -0.002

Remittances outside Colombia

Just received 0.06 0.06 0.16 0.002 0.098*** 0.097***

Just sent 0.00 0.01 0.25 0.004 0.244*** 0.240***

Both 0.00 0.00 0.05 -0.000 0.043*** 0.043***

None 0.94 0.93 0.55 -0.006 -0.385*** -0.380***

Employment status of respondent

Employed in a paid job in 
the last 7 days1

0.20 0.20 0.29 -0.002 0.091*** 0.094***

For those employed: type of contract

Written contract 0.26 0.27 0.04 0.012 -0.220*** -0.232***

Verbal contract 0.37 0.31 0.46 -0.055 0.095 0.149**

No contract 0.37 0.41 0.50 0.042 0.135** 0.092

For those employed: hours 
worked in last 7 days

34.96 36.53 34.31 1.572 -0.655 -2.227

For those employed: 
pays social security 
contributions (formal 
jobs)

0.34 0.38 0.05 0.042 -0.283*** -0.325***

Self-employed in last 7 
days

0.06 0.07 0.15 0.017 0.093*** 0.075***

Engaged in any income 
generation activity2

0.30 0.31 0.49 0.013 0.190*** 0.177***

Employment in the household

At least one household 
member was employed in 
last 7 days

0.48 0.43 0.61 -0.046 0.139*** 0.185***

Type of job of highest-earning household member

Job with regular payment 
- written contract

0.37 0.36 0.17 -0.012 -0.204*** -0.192***

Job with regular payment 
- verbal contract

0.10 0.11 0.22 0.002 0.120*** 0.118***

Job with regular payment  
- without contract

0.09 0.12 0.16 0.024 0.063** 0.039

Irregular job/day labourer 0.05 0.09 0.08 0.039** 0.030 -0.010

Own business or 
agricultural business

0.04 0.03 0.05 -0.016 0.009 0.024

Independent 0.29 0.27 0.29 -0.019 0.005 0.023

Don’t know 0.05 0.03 0.03 -0.018 -0.021 -0.003

If known, highest-earning 
hh member pays social 
security

0.51 0.44 0.19 -0.066* -0.320*** -0.255***



¹ Question asked: “In the last 7 days, did you work to get paid from someone else, for one or more hours? Payment 
can be in kind or in cash.”

2 Values: 1=yes, 0=no. Combination of answers to the following questions: i) “In the last 7 days, did you work to get 
paid from someone else, for one or more hours? Payment can be in kind or in cash”, ii) “In the last 7 days, did you 
run or carry out any type of business, agricultural activity or any other activity that generated income?”, iii) “Even 
if you have not worked, in the last week did you have a paid job or some type of business?”



Table 5.7 	 Social cohesion

Differences

Hosts IDPs Venez. IDPs/ Hosts Venez./ 
Hosts

IDPs/ 
Venez.

Interaction

Frequency of personal interaction with reference population¹

With host population 3.38 4.42 1.044***

With  Venezuelans 2.89 2.61 -0.288***

With IDPs 1.93

Extent of community’s social interaction with reference population² 

With host population 2.06 2.86 0.798***

With Venezuelans 1.98 1.73 -0.256***

With IDPs 1.70

Proportion of assistance recipients who interact with reference population when receiving assistance

With host population 0.34 0.30 -0.037

With Venezuelans 0.15 0.12 -0.032

With IDPs 0.16

Frequency of participation in events organised by reference population¹

By host population 1.37 1.35 -0.021

By Venezuelans 1.11 1.07 -0.046*

By IDPs 1.08

Solidarity and support

Proportion who received help from reference population in last 6 months

Help received from host 
population

0.08 0.29 0.217***

Help received from 
Venezuelans

0.01 0.02 0.002

Help received from IDPs 0.01

Proportion who provided help to reference population in last 6 months

Help provided to host 
population

0.32 0.37 0.053*

Help provided to 
Venezuelans

0.40 0.37 -0.038

Help provided to IDPs 0.28

Perception of relationship

Venezuelans and Colombians 
who live in the area get along 
well3

0.34 0.36 0.68 0.015 0.333*** 0.318***



The IDPs and other 
Colombians who live in the 
area get along well3

0.45 0.53 0.64 0.071** 0.190*** 0.119***

Social cohesion

Index for questions 139-1454 2.75 3.19 0.437***

My values are very different 
from local Colombians from 
the area3

0.54 0.62 0.072**

Local Colombians treat 
me differently because of 
[displacement status]3

0.23 0.56 0.328***

Local Colombians have 
discriminated against me 
because of [displacement 
status]3

0.18 0.44 0.260***

There is high competition for 
jobs with local Colombians3

0.44 0.72 0.287***

There is high competition 
for public services with local 
Colombians3

0.41 0.53 0.118***

Vulnerable Colombian 
households should receive 
less help3,5

0.07 0.05 -0.025*

Vulnerable Colombian 
households are receiving 
more help than us3

0.44 0.39 -0.047

Trust

Trust index- overall6 3.06 3.00 3.64 -0.062 0.579*** 0.642***

Trust in national government7 3.17 3.12 3.84 -0.050 0.672*** 0.722***

Trust in local government7 2.90 2.70 3.44 -0.203** 0.538*** 0.741***

Trust in international 
organisations like the UN7

3.15 3.26 3.67 0.105 0.519*** 0.414***

¹ Values on a scale from 1 (never) to 5 (daily)
² Values on a scale from 1 (no interaction) to 4 (constant social interaction)
3 Proportion of respondents who somewhat or completely agree with the statement
4  Cronbach ś Alpha=0.6467. Items: different values, treated differently, discriminated, high competition for 

jobs, high competition public services, vulnerable Colombian households should receive less help, vulnerable 
Colombian households are receiving more help then us. If you eliminate the item “Vulnerable Colombian 
households should receive less help” the alpha goes up to 0.6490, eliminating any other variables decreases the 
alpha. The index is calculated as the mean of 1-5, where 1 is totally disagree, 5 is totally agree, and inverting the 
item “Vulnerable Colombian households should receive less help”.

5  Responses to the original question “Vulnerable Colombian households should receive more help” have been 
inverted, to mirror the other questions (where higher response rates indicate lower cohesion)

6 Cronbach ś Alpha=0.6769. If you eliminate the item “Trust in international organisations  “ the alpha goes up to 
0.6813, eliminating any other variables decreases the alpha. The index is calculated as the mean of 1-5, where 1 is 
totally disagree, 5 is totally agree.

7 Values on a scale from 1 (totally disagree) to 5 (totally agree)



Table 5.8 	 Relationship between assistance receipt and social cohesion
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Recipient -0.287*** 0.0125 -0.286*** -0.0367 -0.0574** 0.0322 -0.0124 0.0129 -0.116** -0.00171 0.0817 0.221* 0.152** 0.290** -0.0823 0.115 0.137* 0.269**

(0.0970) (0.119) (0.0750) (0.106) (0.0257) (0.0450) (0.0307) (0.0470) (0.0540) (0.0755) (0.0616) (0.114) (0.0753) (0.141) (0.0772) (0.139) (0.0745) (0.137)

Recipient* IDP 0.145 0.0785 -0.0140 0.00260 0.0418 0.174 0.142 0.116 0.144

(0.209) (0.162) (0.0533) (0.0672) (0.116) (0.168) (0.213) (0.211) (0.207)

Recipient* Venezuelan -0.265* -0.268 -0.306 -0.270

(0.149) (0.179) (0.188) (0.184)

IDP -1.119*** -0.822*** -0.206*** -0.0483 -0.473*** -0.238* -0.219 -0.277 -0.0753

(0.179) (0.135) (0.0418) (0.0557) (0.0996) (0.143) (0.183) (0.180) (0.175)

Venezuelan 0.837*** 1.011*** 0.885*** 0.655***

(0.124) (0.148) (0.152) (0.147)

Number of household (hh) 

members

-0.0407* 0.00388 0.0120* 0.00390 0.0267** 0.0336** 0.0193 0.0262 0.0579***

(0.0243) (0.0181) (0.00702) (0.00781) (0.0110) (0.0147) (0.0185) (0.0193) (0.0190)

Hh has children (0-18 years)⁷ 0.168 -0.0708 -0.0471 -0.0715 -0.170** -0.174** -0.148 -0.196* -0.140

(0.151) (0.117) (0.0382) (0.0471) (0.0762) (0.0835) (0.103) (0.106) (0.106)

Highest education level hh⁸: 

incomplete or complete primary

-0.713* 0.386 0.0952 0.0677 -0.260 -0.0557 -0.0330 -0.274 0.146

(0.421) (0.363) (0.0711) (0.107) (0.205) (0.306) (0.317) (0.346) (0.378)

Highest education level hh⁸: 

incomplete or complete secondary

-0.278 0.365 0.122* 0.179* -0.179 -0.0911 -0.224 -0.323 0.130

(0.361) (0.325) (0.0630) (0.0965) (0.183) (0.289) (0.292) (0.323) (0.351)

Highest education level hh⁸: 

incomplete or complete technical 

or technological

-0.152 0.340 0.0814 0.195* -0.223 -0.206 -0.385 -0.475 0.106

(0.389) (0.337) (0.0710) (0.102) (0.196) (0.296) (0.303) (0.334) (0.359)



Highest education level hh⁸: 

incomplete or complete college

-0.0853 0.337 0.0774 0.175* -0.163 -0.262 -0.365 -0.450 -0.0606

(0.377) (0.335) (0.0719) (0.104) (0.190) (0.294) (0.302) (0.330) (0.358)

Gender⁹ 0.335*** 0.223** 0.0480 0.0670* 0.171** 0.0873 0.0243 0.0509 0.206**

(0.117) (0.101) (0.0328) (0.0404) (0.0680) (0.0770) (0.0941) (0.0984) (0.0935)

Age groups¹⁰: 29 to 49 years old 0.263** 0.175* 2.99e-05 0.0832** -0.0144 0.118 0.178** -0.107 0.256***

(0.119) (0.0921) (0.0337) (0.0401) (0.0639) (0.0757) (0.0902) (0.0965) (0.0929)

Age groups¹⁰: 50 to 64 years old 0.404** 0.262* -0.00886 0.0555 -0.152 0.110 0.149 -0.0483 0.157

(0.173) (0.140) (0.0434) (0.0553) (0.0968) (0.104) (0.123) (0.128) (0.127)

Age groups¹⁰: 65 or more years old 0.151 0.156 0.0148 0.164* -0.211 0.0914 0.151 0.00944 0.221

(0.278) (0.209) (0.0565) (0.0838) (0.145) (0.152) (0.178) (0.197) (0.192)

Marital status¹¹: divorced / 

separated

0.197 -0.222** 0.0280 -0.0407 0.112 0.0656 0.107 0.130 0.0802

(0.132) (0.110) (0.0330) (0.0443) (0.0715) (0.0850) (0.107) (0.109) (0.109)

Marital status¹¹: widowed -0.0323 -0.0409 0.0281 0.0739 0.0696 0.293** 0.438*** 0.393** 0.126

(0.218) (0.159) (0.0457) (0.0687) (0.129) (0.130) (0.155) (0.167) (0.168)

Marital status¹¹: has never been 

married or in a civil partnership

0.101 -0.0432 0.0426 -0.0137 0.0260 -0.102 -0.0777 -0.0469 -0.193*

(0.136) (0.111) (0.0380) (0.0451) (0.0783) (0.0843) (0.103) (0.104) (0.103)

Education level of respondent⁸: 

incomplete or complete primary

0.126 -0.0211 -0.0727 -0.0192 -0.000677 0.0417 -0.0856 0.119 0.229

(0.352) (0.264) (0.0646) (0.0918) (0.150) (0.205) (0.228) (0.261) (0.260)

Education level of respondent⁸: 

incomplete or complete secondary

0.331 0.0347 -0.0104 0.0328 -0.0509 -0.00938 -0.230 0.0365 0.378

(0.358) (0.273) (0.0686) (0.0953) (0.154) (0.209) (0.233) (0.264) (0.261)

Education level of respondent⁸: 

incomplete or complete technical 

or technological

0.567 0.302 0.0153 0.102 -0.0429 -0.0455 -0.278 0.0802 0.206

(0.399) (0.292) (0.0796) (0.109) (0.175) (0.230) (0.262) (0.287) (0.286)



Education level of respondent⁸: 

incomplete or complete college

0.341 0.119 0.0411 0.0934 0.0318 -0.0549 -0.354 -0.139 0.530*

(0.400) (0.316) (0.0973) (0.120) (0.188) (0.241) (0.278) (0.306) (0.307)

Constant 4.077*** 4.046*** 2.634*** 2.339*** 0.222*** 0.159* 0.351*** 0.121 3.048*** 3.411*** 3.188*** 2.910*** 3.276*** 3.267*** 3.060*** 3.114*** 3.283*** 2.234***

(0.0744) (0.531) (0.0585) (0.388) (0.0211) (0.0917) (0.0242) (0.125) (0.0434) (0.238) (0.0496) (0.369) (0.0593) (0.405) (0.0608) (0.414) (0.0584) (0.440)

Observations 1,019 931 1,021 933 1,021 933 1,021 933 839 764 1,379 1,269 1,481 1,370 1,480 1,369 1,420 1,308

R-squared 0.008 0.140 0.014 0.123 0.005 0.100 0.000 0.031 0.006 0.114 0.001 0.106 0.003 0.094 0.001 0.074 0.002 0.059

Standard errors in parentheses

*** p<0.01, ** p<0.05, * p<0.1

(1): without controls

(2): with controls

¹ 1=never 5=everyday

² 1=no interaction 4=interaction

³ 1=yes 0=no

⁴ 1=yes 0=no

⁵ These questions are about values, discrimintation, job competition, gubernamental services competition and social assistance received between populations. 1= totally disagree 5= totally agree

⁶ 1= totally disagree 5= totally agree. The variables included in this index are related to i) trust in national government ii) trust in local government iii) trust in international organisations.

⁷ Values: 0=no 1=yes

⁸ The education levels are: 0 = no education; 1=incomplete/complete primary education; 2= incomplete/complete secondary education; 3= incomplete/complete technical education; 4= incomplete/complete university education	 

⁹ Values: male= 1 female=0

¹⁰ The age groups are: 1=18 to 28  years old, 2=29 to 49 years old, 3=50 to 64 years old, 4=65 or more years old

¹¹ The marital status are: 1=married or in civil partnership, 2=divorced/separated, 3=widowed, 4=never married nor in a civil partnership



Annex 2  List of institutions who 
participated in KII interviews

KIIs for IDP response

POSITION ENTITY

Executive Director COMPAZ Foundation (Fundación COMPAZ) Former Director Victims 
Treatment Unit (Unidad para las Víctimas)

Leader in Peace Construction and 
Institutional Doctrines

Colombian Red Cross

Director of Record and Information 
Management 

Unit for Attention and Reparation to Victims (Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas, UARIV)

Office Secretary Post-conflict and Peace Culture Office from Cúcuta City Hall (Secretaría 
de Posconflicto y Cultura de Paz de la Alcaldía de Cúcuta)

Norte de Santander Coordinator United Nations Office for the Coordination of Humanitarian Affairs – 
OCHA – (Oficina de Naciones Unidas para la Coordinación de Asuntos 
Humanitarios)

Territorial Director Norte de Santander Unit for Attention and Reparation to Victims (Unidad para la Atención y 
Reparación Integral a las Víctimas, UARIV)

Vice-president  Plan International Foundation (Fundación Plan Internacional) – 
Former High Councilor for the Human Rights of the Victims, Peace and 
Reconciliation from Bogotá City Hall 

Programme Director USAID

Programme Coordinators Bogotá and 
Cúcuta

German Cooperation - GIZ 

KIIs for Venezuelan response

POSITION ENTITY

Border Management Advisor Presidency of the Republic (Presidencia de la República)

Justice, Security and Government Staff National Planning Department (Departamento Nacional de Planeación)

Bogotá City Hall Former Consultor SAS Inclusion (Inclusión SAS)

SISBÉN Socioeconomic Characterization 
Office Manager 

Cúcuta City Hall

Borders and International Cooperation 
Secretary

Borders and International Cooperation Office from Norte de Santander 
Governorate (Secretaría de Fronteras y Cooperación Internacional de la 
Gobernación de Norte de Santander)

Attention for Refugees and Migrants 
Coordinator

Cúcuta City Hall

Territorial Director Social Integration District Office (Secretaría Distrital de Integración 
Social)



Technical Director Conditional Cash Transfers Management - Social Prosperity Department 
(Dirección de Transferencias Monetarias Condicionadas - Departamento 
de Prosperidad Social)

National Programme Officer - National 
Social Protection

World Food Programme

NBD Coordinator Save the Children Colombia

Coordinator Cash Transfers Group (Grupo de Transferencias Monetarias) - GTM

Missions Manager International Organisation for Migration (Organización Internacional para 
las Migraciones)

Representative United Nations High Commissioner for Refugees – Colombia

Communications Coordinator Mixed Migratory Flows Interagency Group (Grupo Interagencial de Flujos 
Migratorios Mixtos) – Cúcuta

Programme Director United Nations High Commissioner for Refugees – Bogotá

Social Protection Specialist World Bank


